
                                          ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА 

 

1. Нормативні підстави модельної програми 

Підставою для створення модельної навчальної програми інтегрованого курсу 
«Здоров’я, безпека та добробут» (далі ЗБД) для 5-6 класів є наказ Міністерства 

освіти і науки України від 19.02.2021 №235 «Про затвердження типової освітньої 

програми для 5-9 класів закладів загальної середньої освіти». 

Програму створено відповідно до типової освітньої програми, типового 

освітнього плану і переліку модельних програм для 5-9 класів закладів загальної 

середньої освіти
1
 (позиція 62). 

Модельна програма інтегрованого курсу ЗБД спрямована на досягнення 

учнями 5-6 класів обов’язкових і конкретних результатів навчання, визначених 

Державним стандартом базової загальної освіти
2
 за освітньою галуззю «Соціальна 

і здоров’язбережувальна». 
 

2. Базові ідеї навчального курсу 

В основу інтегрованого курсу «Здоров’я, безпека та добробут» покладено
3
: 

- холістичну модель здоров’я; 

- сучасну концепцію проблем безпеки; 

- розуміння добробуту як якості життя. 

Холістична модель визначає здоров’я людини як стан повного фізичного, 

психічного і соціального благополуччя, а також здатність швидко адаптуватися 

до змін зовнішніх і внутрішніх умов існування. 

Безпека людини залежить не лише від її поведінки, а й від кількості та сили 

загроз, що існують у суспільстві (національної безпеки) та від безпеки всього 

людства і біосфери загалом (глобальна безпека). Ці чинники визначають сучасну 

концепцію проблем безпеки. 

Добробут людини — це якість її життя. Для забезпечення добробуту потрібно, 

зокрема, вміти здобувати засоби для існування. Це потребує від людини 
підприємливості, фінансової грамотності, уміння вчитися, дотримання культури 
споживання, дотримання принципів доброчесності тощо. 

 

3. Мета і завдання курсу 

Метою інтегрованого курсу є набуття учнівством знань, ставлень і умінь, 

сприятливих для здоров’я, безпеки, добробуту, успішної соціалізації та само- 

реалізації особистості. Відповідно до Державного стандарту, курс спрямовано на 

формування компетентностей, що сприяють соціальній і міжособистісній 

взаємодії, розвитку й збереженню здоров’я і безпеки через самоусвідомлення, 

 
1 Наказ Міністерства освіти і науки України від 19.02.2021 №235 «Про затвердження типової 

освітньої програми для 5-9 класів закладів загальної середньої освіти» https://is.gd/UIKEPE 
2 Державний стандарт базової середньої освіти. https://is.gd/3g6PJl 
3
 Онлайн-курс «Основи здоров’язбережувальної компетентності» http://multycourse.com.ua/ua 

https://is.gd/UIKEPE
https://is.gd/3g6PJl
http://multycourse.com.ua/ua


уміння вчитися, підприємливість, професійну соціалізацію особистого життя для 

власного й суспільного добробуту. 

Завданням курсу є сприйняття учнівством цінності життя і здоров’я та 

набуття ними ключових і наскрізних компетентностей, зазначених у пункті 8 цієї 

пояснювальної записки. Ці компетентності забезпечують, зокрема, досягнення 

узагальнених результатів, визначених державним стандартом, відповідно до яких 

учень/ учениця: 

- турбується про особисте здоров’я і безпеку, реагує на чинники і діяльність, яка 
становить загрозу для життя, здоров’я, добробуту власного і навколишніх; 

- визначає альтернативи, прогнозує наслідки, ухвалює рішення з користю для 
власної безпеки та безпеки інших осіб, здоров’я й добробуту; 

- робить аргументований вибір здорового способу життя, аналізує і оцінює 
наслідки і ризики; 

- виявляє підприємливість та поводиться етично для поліпшення здоров’я, 
безпеки й добробуту. 

 

4. Наступність із початковою освітою 

Модельна програма курсу ЗБД забезпечує наступність із інтегрованим курсом 

для початкової школи «Я досліджую світ» в частині реалізації завдань освітньої 

галуззі «Соціальна і здоров’язбережувальна». 
 

5. Шляхи реалізації модельної програми 

Запропонована модельна програма забезпечує досягнення всіх обов’язкових 

і конкретних результатів навчання, визначених Державним стандартом для 5-6 

класів за освітньою галуззю «Соціальна і здоров’язбережувальна». 

За потреби заклад освіти може організувати за модельною програмою ЗБД 

здобуття освіти учнями за індивідуальною освітньою траєкторією. 

За рішенням закладу освіти навчання за інтегрованим курсом ЗБД може 

здійснюватися у пакеті з модельною програмою «Вчимося жити разом» (ВЖР)
4
. 

Програма ВЖР спрямована на набуття учнями психосоціальних компетентностей, 

сприятливих для етичної поведінки в контексті загальнолюдських цінностей, 

базових прав людини і принципів сталого розвитку. 
 

6. Зміст і базові знання за курсом 

1. Структура змісту. 

Зміст інтегрованого курсу для 5-6 класів структуровано за змістовими лініями 

і відповідною тематикою (табл. 1). 

У модельній програмі зміст курсу упорядковано за розділами, які задають 

орієнтовну послідовність вивчення конкретних тем. За бажанням, заклад освіти 

або автори підручників можуть змінити цей порядок. 
 

4
 Модельна програма навчального курсу «Вчимося жити разом» для 5-6 класів закладів загальної 

середньої освіти (автори Т. В. Воронцова, В. С. Пономаренко, І. В. Лаврентьєва, О. Л. Хомич) 



Таблиця 1. Змістовні лінії і тематика курсу ЗБД 

Змістові лінії Тематика 

 

 
Базові поняття 

Здоров’я і здоровий спосіб життя 

Безпека і безпека життєдіяльності 

Добробут (підприємливість, уміння вчитися, фінансова 
грамотність, культура споживання, доброчинність) 

Розвиток дитини (фізичний, психічний, соціальний) 

 

 

 

 

 

 

 
Здоров’я 

 

Фізичне 

Особиста гігієна 

Рухова активність 

Раціональне харчування 

Режим праці і відпочинку 

Профілактика інфекційних захворювань 

Психо- 

логічне 

(ментальне) 

Емоційне (самоповага, самоконтроль, керування 

стресами, мотивація успіху і гартування волі) 

Когнітивне (аналіз проблем, ухвалення зважених 
рішень, критичне і творче мислення) 

Духовне 
Орієнтація на загальнолюдські цінності, пізнавальні, 
естетичні, етичні потреби розвитку 

 

 
Соціальне 

Позитивні стосунки 

Ефективне спілкування 

Соціальна взаємодія (культура взаємин, робота 
в команді, співчуття, мирне розв’язання конфліктів) 

Протидія соціальному тиску і дискримінації 

 

 

 

 
Безпека 

Безпека у школі 

Безпека у побуті 

Дорожня безпека 

Пожежна безпека 

Соціальна безпека 

Безпека на природі 

Екологічна безпека 

Безпека в екстремальних і надзвичайних ситуаціях 

Надання домедичної допомоги 

 

 
Добробут 

Підприємливість 

Фінансова грамотність 

Уміння вчитися 

Культура споживання 

Доброчинність 



2. Базові знання за курсом. 
Державним стандартом визначено перелік базових знань, які учні мають 

набути після завершення 9 класу. Модельна програма для 5-6 класів спрямована 

на набуття частини цих знань відповідно до вікових можливостей дітей. Базові 

знання, які набуваються за модельною програмою у 5-6 класу, позначені у табл. 3 

таким маркуванням. 

Таблиця 3. 

Базові знання, які набуваються за модельною програмою ЗБД у 5-6 класах 

Безпека. Цінність життя. Безпека особистості. Національна безпека. Глобальна 

безпека. Безпека і небезпека. Загрози для безпеки. Види небезпек (природна, 

техногенна, соціальна). Ризики. Рівні ризику. Причини й наслідки небезпечних 

ситуацій.      

Безпека життєдіяльності. Безпечна поведінка в школі, в побуті, на дорозі, у 

довкіллі. Безпечний простір (екологічний, фізичний, психологічний та 

інформаційний). Безпека в цифровому середовищі. Безпечне дозвілля. Безпечне 

спілкування. Алгоритми дій у небезпечних ситуаціях різного походження. 

Допомога в разі небезпеки. 

Здоров’я. Індивідуальне, групове і громадське здоров’я. Чинники впливу на стан 

здоров’я. Хвороба. Інфекційні і неінфекційні хвороби. Допомога в разі 

погіршення стану здоров’я. Домедична допомога. Захист здоров’я (профілактика, 

вакцинація тощо). Складники здоров’я. 

Фізичне здоров’я і фізичний розвиток. Вікові зміни власного організму як ознака 

дорослішання. Репродуктивне і сексуальне здоров’я. ІПСШ. Культура і 

сексуальність. 

Психічне та емоційне здоров’я. Розвиток особистості, її психічних процесів. 

Емоційний інтелект. Особливості поведінки та її наслідки. Ефективне 

спілкування. Самоконтроль. Булінг і протидія його проявам. Критичне ставлення 

до інформації. 

Соціальне здоров’я. Соціальні детермінанти здоров’я. Сім’я. Батьківство. 

Наслідки соціальних впливів на здоров’я, безпеку й добробут (реклама, 

інформація, гендерні проблеми тощо). Соціально небезпечні хвороби 

(алкоголізм, наркоманія, туберкульоз, ВІЛ). 

Духовне здоров’я. Духовність. Складники духовності. Моральні й етичні цінності. 

Життєва самоідентифікація. Сенс життя. Ідеали і світогляд. Взаємозв’язок 

складників здоров’я. Цілісність здоров’я. Культура здоров’я. 

Добробут. Суспільний і особистий добробут. Складники добробуту. Якість 

життя і спосіб життя. Рівень і умови життя. 

Уміння вчитися. Навчальний поступ. Способи засвоєння навчальної інформації. 

Допоміжні засоби для навчання. Раціональна організація навчання й відпочинку. 

Підприємливість. Можливості й ідеї. Ресурси. Діяльність зі створення цінності 

для інших. Ініціативність. Ефективна співпраця. Власна діяльність для успішного 

майбутнього. Підприємливість та етична поведінка для поліпшення здоров’я, 



безпеки й добробуту. 

Фінансова грамотність. Соціальні й економічні можливості й виклики сучасного 

суспільства. Економіка. Потреби та ресурси. Доходи й витрати. Раціональне 

використання ресурсів. Фінансове здоров’я і грамотність. 

Культура споживання. Поведінка відповідального споживача. Потреби людини 

та обмеженість ресурсів. Повторна переробка. Повторне використання. Бережне 

ставлення до власного майна й недоторканість чужого. 

Доброчинність. Ознаки доброчинності. Гуманність. Чуйність. Допомога 

іншим. Підтримка людей з особливими потребами. Етичне ставлення до 
гендерних, расових, національних, статевих, вікових і фізичних відмінностей між 

людьми. Толерантне ставлення до поглядів і переконань, інтересів та потреб 

інших. Повага до ідей інших. Повага до живих істот. Протидія жорстокому 

поводженню з тваринами. Спонсорство. Меценатство. Волонтерство в Україні. 
 

7. Цінності, на сприйняття яких спрямований курс 

Загальнолюдські цінності. Інтегрований курс «Здоров’я, безпека та добробут» 

спрямовано на сприйняття учнями загальнолюдських цінностей, які найбільше 

впливають на   психічне   (ментальне)   і   соціальне   здоров’я   людини та якість 

її життя. Це самоповага, миролюбність, толерантність, дружба, любов, життєвий 

оптимізм, чуйність, довіра, самоконтроль, спілкування, гідність тощо
5
. 

Досвід багатьох поколінь і сучасні наукові дослідження переконливо 

доводять, що коли люди сповідують загальнолюдські цінності, вони мають вищу 

якість життя за багатьма показниками. І навпаки, ігнорування вищих цінностей 

пов’язане з проблемами, стресами, ризиком вживання психоактивних речовин, 

симптомами різних захворювань, руйнуванням стосунків, відчуттям безпорад- 

ності й страху перед майбутнім. 

Ціннісні орієнтири, визначені Державним стандартом. 

Інтегрований курс спрямовано на інтеріозацію учнівством таких орієнтирів: 

- унікальність й талановитість кожної дитини, ні дискримінації; 

- формування цілісного світогляду: 

- становлення вільної особистості 

- гармонійний фізичний та психоемоційний розвиток; 

- добробут та безпека; 

- утвердження людської гідності та доброчесності; 

- визнання свої ідентичності; 

- активне громадянство. 

8. Компетентності, на набуття яких спрямований курс 

Інтегрований курс ЗБД спрямований на розвиток у учнівства ключових, 

предметних і наскрізних компетентностей, сприятливих для здоров’я, безпеки, 

добробуту, успішної соціалізації та само-реалізації особистості. 
 

5 LIFESKILLS 101: Higher Core Values Winners Live By (Inglés) Tapa blanda – 22 Noviembre 1997 

de Darrell Franken (Author, Illustrator) https://www.amazon.com/-/es/Darrell-Franken/dp/0934957215 

https://www.amazon.com/-/es/s/ref%3Ddp_byline_sr_book_1?ie=UTF8&amp%3Bfield-author=Darrell%2BFranken&amp%3Btext=Darrell%2BFranken&amp%3Bsort=relevancerank&amp%3Bsearch-alias=books
https://www.amazon.com/-/es/Darrell-Franken/dp/0934957215


1. Врахування ключових компетентностей за переліком Європейського Союзу. 

Модельна програма курсу ЗБД спрямована на розвиток ключових 

компетентностей визначених Європейським Союзом
6
 із наголосом на зазначених 

у табл. 4. 

Таблиця 4. 

Ключові компетентності 

за переліком ЄС 

Складові, на розвиток яких спрямована 

модельна програма курсу ЗБД ля 5-6 класів 

Особиста, соціальна та 

навчальна компетентність 

(Personal, social and learning 

competence) 

Здатність справлятися з невизначеністю та 

складністю, учитися вчитися, підтримувати 

фізичне та емоційне благополуччя, 

співпереживати і конструктивно вирішувати 
конфлікти. 

Підприємницька 

компетентність 
(Entrepreneurship competence) 

Вміння планувати, навички творчості, критичного 

мислення, вирішенні проблем, ініціативності, 
наполегливості та вмінні співпрацювати. 

 

2. Врахування ключових компетентностей за Державним стандартом 

(компетентнісний потенціал освітньої галузі «Соціальна і здоров’язбережна»). 

Модельна програма спрямована на розвиток ключових компетентностей, 

визначених Державним стандартом базової середньої освіти у додатку 15 
7
 , із 

наголосом на зазначених у табл. 5. 

Таблиця 5. 

Ключові компетентності 

за Державним стандартом 

Складові, на розвиток яких спрямована 

модельна програма курсу ЗБД ля 5-6 класів 

Громадянські та соціальні 

компетентності 

Цінності, пов’язані з ідеями демократії, моралі, 

справедливості, рівності, свободи, прав людини, 

добробуту та здорового способу життя, 
усвідомленням рівних прав і можливостей. 

Навчання впродовж 

життя, 

Здатність пошуку можливостей для навчання й 

розвитку; спроможність вчитися й працювати як у 

колективі, так і самостійно, організовувати своє 

навчання, оцінювати його й ділитися його 

результатами з іншими, шукати підтримки, коли 
вона потрібна. 

Інноваційність Здатність особи реагувати на зміни та долати 

труднощі, відкритість до нових ідей, ініціювання 

змін у близькому середовищі (клас, заклад освіти, 

громада тощо), спроможність визначати й ставити 

перед собою цілі, мотивувати себе та розвивати 
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 в собі стійкість і впевненість, щоб займатися 
навчанням упродовж усього життя та досягати 
успіхів у ньому. 

Екологічна 
компетентність 

Дотримання правил природоохоронної поведінки, 
ощадного використання природних ресурсів, 

розуміння контексту і взаємозв’язку господарської 

людської діяльності і важливості збереження 

природи для сталого розвитку суспільства. 

Підприємливість і 
фінансова грамотність 

Передбачає ініціативність, здатність до активної 
участі в житті суспільства, керування власним 

життям і кар’єрою, уміння розв’язувати проблеми, 

готовність брати відповідальність за власні рішення, 

здатність працювати в команді 

 

3. Предметні компетентності. 
Інтегрований курс ЗБД спрямовано на набуття учнівством предметних 

компетентностей за освітньою галуззю «Соціальна і здоров’язбережувальна». 

Склад цих компетентностей визначається обов’язковими і конкретними 

результатами навчання для 5-6 класі. У Державному стандарті вони міститься у 

стовпцях «Загальні результати», «Конкретні результати», «Орієнтири для 

оцінювання». 

 

4. Наскрізні уміння (компетентності). 

Модельна програма інтегрованого курсу ЗБД сприяє розвитку психосоціальних 

компетентностей, визначених Державним стандартом як наскрізні уміння: 

читання з розумінням, висловлення власної думки усно й письмово, критичне та 

системне мислення, творчість, ініціативність, логічне обґрунтовування позиції, 

конструктивне керування емоціями, оцінювання ризиків, ухвалення рішень, 

розв’язування проблем, співпраця з іншими. 

Інтегрований курс також сприяє розвитку додаткових психосоціальних 

компетентностей: позитивна самооцінка, мотивація успіху і гартування волі, 

вміння вчитись, ефективне спілкування, співчуття, розв’язування конфліктів, 

протистояння негативним соціальним впливам тощо. 

 

9. Узагальнені результати навчання за інтегрованими курсом 

Модельна програма курсу ЗБД спрямована досягнення учнівством загальних 

результатів, визначених Державним стандартом для 5-6 класів для освітньої галузі 

«Соціальна і здоров’язбережувальна» (табл.7). 



Таблиця 7 

Групи результатів навчання учнів 

за Державним стандартом 

Конкретні результати, на досягнення яких 

у 5-6 класах спрямована модельна програма 

1.Турбота про особисте здоров’я і 

безпеку, реагування на чинники і 

діяльність, яка становить загрозу 

для життя, здоров’я, добробуту 

власного і навколишніх 

- Діє відповідально [СЗО 1.1] 

- Обстоює власні й чужі інтереси [СЗО 1.2] 

- Надає допомогу [СЗО 1.3] 

2. Визначення альтернатив, 

прогнозування наслідків, 

ухвалення рішень з користю для 

власної безпеки та безпеки інших 

осіб, здоров’я й добробуту 

- Розпізнає небезпечні ситуації [СЗО 2.1] 

- Прогнозує наслідки [СЗО 2.2] 

- Ухвалює рішення [СЗО 2.3] 

- Поводиться безпечно [СЗО 2.4] 

3. Аргументований вибір 
здорового способу життя, аналіз і 

оцінка наслідків і ризиків 

- Обмірковує альтернативи власних дій і 
рішень [СЗО 3.1] 

- Аналізує вплив поведінки на здоров’я [СЗО 
3.3] 

- Здійснює вибір, що приносить користь і 
задоволення (радість) [СЗО 3.4] 

4. Підприємливість та етична 
поведінка для поліпшення 

здоров’я, безпеки й добробуту 

- Вчиться вчитися [СЗО 4.1] 
- Знаходить і перевіряє інформацію [СЗО 

4.2] 

- Поводиться етично [СЗО 4.8] 

- Спілкується конструктивно [СЗО 4.4] 
- Співпрацює для досягнення результату 

діяльності [СЗО 4.7] 

- Діє ефективно й самостійно [СЗО 4.3] 

- Виявляє культуру споживання [СЗО 4.5] 

- Підтримує доброчинність [СЗО 4.10] 

Конкретні очікувані результати навчання за інтегрованим курсом ЗБД для 5-6 

класу,   що   деталізують   зазначені   у тал. 7   обов’язкові результати, наведено 

в основній частині модельної програми. 

 

10. Принципи і методи навчання 

Головною ознакою навчання за модельною навчальною програмою є 

зосередження на розвитку особистого потенціалу учнівства, позитиві та форму- 

ванні відповідального ставлення до здоров’я. Це забезпечується дотриманням 

таких принципів: 

- партнерство між учнями і вчителем, який є фасилітатором навчального 
процесу; 

- інклюзивність - всі учні класу залучені до навчальної діяльності; 



- активне навчання, що враховує індивідуальні стилі сприйняття і стратегії 
навчання учнів: робота в групах, мозковий штурм, проекти, тематичні 
дослідження, рольові ігри тощо; 

- навчання на ситуаціях, наближених до реального життя (важливих для 
безпеки, здоров'я, соціалізації та самореалізації учнів) 

Пріоритетними методами навчання за курсом є дослідницькі, творчі, 

проблемно-пошукові. Формами організації діяльності дітей є колективна, групова, 

індивідуальна. Особливу увагу приділено організації групової роботи учнів. 

Увага вчителя має бути зосереджена на проведенні занять з використанням 

методів навчання, що ґрунтуються на активній участі всіх учнів: роботі в групах, 

обговоренні, мозкових штурмах, розробці концептуальних карт, рольових іграх, 

дискусіях, творчих проектах, інтерв’ю, аналізі життєвих ситуацій, екскурсіях, 

моделюванні розв’язання проблеми тощо. 

Детально методи викладання за модельною програмою наведено в онлайн- 

курсах для підвищення кваліфікації вчителів «Основи здоров’язбережувальної 

компетентності»
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11. Оцінювання 

Оцінювання навчальних досягнень учнів включає формувальне поточне, 

підсумкове тематичне і підсумкове завершальне. 

Поточне формувальне оцінювання за модельною програмою має відбуватися 

на кожному уроці шляхом педагогічного спостереження учителя за навчальними 

видами діяльності учнів, виконання ними групових і індивідуальних завдань, 

самооцінювання, аналізу учнівських робіт, застосуванням прийомів отримання 

зворотного зв’язку тощо. Інструменти   для адекватного   оцінювання   зазначені 

у Прикінцевій частині 

Підсумкове тематичне оцінювання за кожним розділом модельної програми 

проводиться після завершення вивчення відповідного розділу.. 

Підсумкове завершальне оцінювання проводиться учителем самостійно. 
Завершальне оцінювання здійснюється кожного року по завершенні навчання 

шляхом онлайн-анкетування вчителя і учнів за спеціально розробленою анкетою, 

яка є складовою навчально-методичного забезпечення курсу. 

 

12. Навчально-методичне забезпечення 

Інтегрований курс «Здоров’я, безпека та добробут» для 5-6 класу матиме 

комплектне навчально-методичне забезпечення у складі: 

1. Модельна програма (цей документ) 

2. Орієнтовна навчальна програма до модельної програми 

3. Підручники для учнів 

4. Методичні посібники для вчителя з розробками всіх уроків 

5. Зошити-практикуми 

6. Сайт дистанційної освіти для учнів 
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7. Онлайн-анкети для завершального оцінювання 

8. Онлайн-курси для фахової підготовки вчителів за галуззю 

«Соціальна і здоров’язбережувальна»
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9. Онлайн-система адміністрування підвищення 

кваліфікації
10

 10.Онлайн-супровід у соціальних мережах з 
питань викладання курсу. 

 
13. Формат основної частини модельної програми 

Наведена в основній частині модельна програма для 5-6 класів має 

структуру, визначену додатком 1 до листа МОН від 24.03.2021 №4.5/637-21 

«Методичні рекомендації для розроблення модельних навчальних програм». 

 

Очікувані 

результати навчання 

Пропонований зміст навчального 

предмета/інтегрованого курсу 

Види навчальної 

діяльності 

Назва змістової лінії, розділу, теми/тематики тощо 
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В. С. Пономаренко, І. В. Лаврентьєва, О. Л. Хомич) 
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